

Redacción, Administración
y Talleres
Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'00 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXV

Alicante, jueves 27 de Octubre de 1937

Núm. 8.980

El problema español
y las pequeñas
naciones

El fascismo no respeta la
voluntad de los pueblos

El problema español —dice en un artículo el diputado del parlamento de Finlandia, Casy Sundstrom— preocupa hondamente a los elementos democráticos de nuestro país.

No se trata de una lucha ideológica, careta con que se ha querido cubrir la agresión. La cuestión es otra y tiene una enorme importancia, una importancia vital para la independencia de las pequeñas Naciones.

En diciembre de 1935 se preparó en Estonia un golpe análogo. La policía descubrió el complot que estaba preparado con la complicidad de los fascistas de Finlandia. Se descubrió que detrás del proyectado golpe de Estado, se hallaba Alemania. Fracasó la intentona; pero de ella debemos obtener algunas enseñanzas.

Durante la marcha de los fascistas sobre Helsinki, capital de Finlandia en julio de 1930, celebraron varias reuniones, en una legación extranjera los líderes de la llamada «Marcha de los paisanos» y los representantes del país en cuestión.

Esto demuestra que los estados fascistas no cejan en su empeño de alentar golpes de estado en las pequeñas naciones, con el fin de apoderarse de ellas.

Lo que no puede triunfar en Estonia ni en Finlandia, se produce ahora en España.

SI NO SE DETIENEN LAS INTRIGAS FASCISTAS ESTALLA LA GUERRA MUNDIAL

Si no se detienen las intrigas y violencias de los Estados fascistas degenerarán en una guerra mundial. Han iniciado dichos países, aportado o inaugurando un nuevo principio en la vida internacional, que puede acarrear desastrosas consecuencias. No respetan la voluntad de los demás países más que cuando les conviene.

Las pequeñas naciones hemos esperado con ansiedad que las democracias hicieran respetar otro principio; el que prohíbe a ciertos Estados mezclarse en los asuntos de los demás.

Las pequeñas naciones comprenden mucho mejor que las grandes potencias que si los países fascistas se dan cuenta de que el aparato internacional permanece ante sus agresiones, los pequeños Estados quedarán abandonados a sus propias fuerzas y a merced del fascismo internacional, con la amenaza de perder su independencia.

LAS PEQUEÑAS NACIONES PERDERAN LA CONFIANZA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Por este camino —dice el escritor— perderemos la confianza en la Sociedad de Naciones y en las grandes potencias democráticas y la consecuencia será que las pequeñas naciones se separarán del Frente de la Paz Internacional, lo que equivale a la victoria del fascismo en el dominio internacional.

SOLIDARIDAD EN ESPAÑA

No quiero tocar —termina diciendo

¡Viva la República! Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

HOMENAJE A LA U. R. S. S.

Ayer tarde se celebró una función, en el Principal, en homenaje a la Unión Soviética, interviniendo los muchachos de la entidad «Aida Lafuente», que interpretaron varias canciones y desfiles con su acostumbrado éxito, unidos en el mismo afán de arte, y que fueron muy aplaudidos.

Luego, la Compañía lírica que dirige el gran actor Arturo Lledó interpretó el sainete «Viva la Cotorra!», éxito grande del citado actor, y que valió a él y a sus compañeros, grandes ovaciones.

Los coros de «Altavoz del Frente», cantaron varias obras de su repertorio actual, siendo igualmente muy aplaudidos.

Y por último la gran danzarina Mira Holzbajova, dió un breve recital de sus danzas armoniosas, afirmando el éxito que obtuvo, en esta misma escena, hace muy pocos días.

Esta noche reaparece la compañía lírica de Arturo Lledó, con la zarzuela del maestro Serrano, «La Dolorosa», para debut de la gran tiple Pilar Torres.

Completa el cartel «Viva la Cotorra!», éxito grande del primer actor Arturo Lledó.

rra civil española.

Pero no atendió a la oposición y siguió adelante.

Durante mi visita a Berlin, he visto algunas actividades militares y más espíritu militar que los que he visto en otras capitales europeas incluyendo Roma.

A dos de cada tres hombres y jóvenes, se les ve pasear con indumentaria militar.

Sobre Berlin, es casi constante el rugir de los aviones efectuando maniobras.

Pero Hitler no cuenta solamente con la aviación para reconstruir la supremacía militar alemana. El alto mando ha comprobado el escaso resultado de la aviación en el conflicto español.

La ineficacia de cuerpos motorizados en la lucha montañesa y colinas es otra lección que se ha aprendido en España.

Hitler cuida ahora sobre todo la infantería y la caballería, que parecía definitivamente descartada. El ejército alemán está comprando todos los buenos caballos del país.

Pero en el momento presente Alemania no puede ir a la guerra. A pesar de su gran despliegue de espíritu militar, todavía no está preparada y sus dirigentes lo saben.

La cosecha de este año ha sido muy escasa. Es virtualmente imposible hallar pan blanco en Alemania. La manteca es lujo. Alemania no se basta ni en materias primas ni en provisiones. Se estima que si se produjera ahora una guerra en Europa, Alemania no podría aguantar más de cuatro meses.

¡Hay que acabar!
(Farsa en tres actos sin epílogo)

«Le Canard Enchaîné» de París, publica la fina sátira que a continuación se reproduce. Los convencionalismos diplomáticos—valga el eufemismo—quedan ahí perfectamente retratados. Farsa en tres actos y sin epílogo le llama su autor. En efecto, así sería si la comedia grotesca no tuviese un fondo trágico: montones y montones de cadáveres españoles, sangre de tanta carne indefensa inmolada en aras de intereses ajenos.

No hemos llegado todavía al epílogo, es cierto. Pero al epílogo llegaremos y llegaremos con el triunfo inevitable de la causa de España de su justicia y de su razón, con el triunfo de España por españoles y para españoles, pese a los intereses inconfesables de los asesinos de nuestras mujeres y niños, mujeres y niños de la misma sangre española de aquellos que, a fuerza de soberbia e insensatez suicida, han facilitado la invasión de la Patria a los ejércitos mandatarios de los que sólo persiguen un único objetivo: las riquezas de nuestro suelo.

ACTO I

Lord Plymouth. — Señores: hay que terminar con esta cuestión de los voluntarios.

Mr. Corbin. — (A lord Plymouth) Mi querido Presidente: ¿me autoriza usted para que haga mías esas enérgicas palabras?

Lord Plymouth. — Espere usted; voy a pedir autorización a Mr. Eden. (Telefoneando) ¡Oiga! ¿Mr. Eden? El Delegado de Francia pregunta si puede hacer suya la declaración que yo he hecho en nombre de usted.

Voz de Mr. Eden. — Espere; voy a preguntárselo a Mr. Neville Chamberlain. (Cuelga el auricular).

Lord Plymouth. — (A Mr. Corbin). Mi querido colega, tenga la bondad de esperar a que Mr. Eden vuelva a llamarme.

Mr. Corbin. — (Enérgico). Bueno, bueno...

Lord Plymouth. — Señor Grandi; tiene usted la palabra.

Sr. Grandi. — Pues bien; ahí va: el Gobierno del Duce está dispuesto a examinar la cuestión sobre la base de una igualdad perfecta.

Lord Plymouth. — ¿Quiere decir...?

Sr. Grandi. — Quiero decir que por cada voluntario republicano que se retire, Italia no enviará más que una sola división a España.

Lord Plymouth. — En nombre de mi Gobierno, tomo nota, con satisfacción, de este esfuerzo conciliador. (Suena el teléfono) ¡Diga!... ¡Ah!, ¿es usted, Mr. Eden?

Voz de Mr. Eden. — Diga a Mr. Corbin que puede hacer suya la declaración.

Lord Plymouth. — (A Mr. Corbin) Mi querido amigo, queda usted autorizado...

Mr. Corbin. — (Asestando un puñetazo sobre la mesa) ¡Señores!, ¡Hay que acabar con esta cuestión de los voluntarios!

Sr. Grandi. — ¡Eso es! No se hable más del asunto.

Lord Plymouth. — (Consultando el reloj). Señores, les ruego que me perdonen, pero mi «week-end» empieza dentro de un minuto. (Levanta la sesión).

ACTO II

Sr. Grandi. — (Telefoneando). Excelentísimo: ¿cuántos voluntarios podemos acceder a repatriar, si no hay más remedio?

Voz del duce. — ¿Le parece a usted bien...dos mil?

Sr. Grandi. — ¡Qué generoso es V. Excelencia! ¡No piden tantos!

Voz del duce. — ¡Bah! Se compensarán añadiendo cuatro mil hombres a los diez mil que salen mañana para España.

Sr. Grandi. — Entonces, ¿de acuerdo: dos mil?

Voz del duce. — Sí... Esa es la cifra de heridos italianos que van a ser repatriados dentro de unos días...

ACTO III

(Leánse los diarios de la mañana)

R. TRENO.

El diputado Casy Sundstrom— el lado humano de la tragedia española. Sin embargo, debo añadir, que los verdaderos demócratas de nuestro país y las masas, la han sentido vivamente. Una suscripción abiertapor las mujeres social-demócratas han proporcionado en tres meses doscientos mil marcos. Es pequeña la cifra, pero la dura vida de los campesinos y los bajos salarios de los obreros, no les ha permitido hacer mas en favor de la España republicana.

Alemania no puede costear
la guerra

Es necesario acabar con el
gran «chantaje» de sus amenazas bélicas que sólo tiene por objeto obtener nuevas concesiones

El periodista norteamericano Seymour Berkson director del «Universal Service» publica un artículo sobre la situación inestable de la dictadura nazi, en el que dice:

«No es tan fácil como mucha gente teme, que Hitler lleve a Alemania a la guerra.

Aunque en un momento peligroso se sintiera tentado de hacerlo, hay muchos factores económicos y de otra índole, que están destinados a preservar la paz de Alemania durante un tiempo más o menos largo.

Paradójicamente, una de las cosas que ejercen influencia en favor de la paz en Alemania es el mismo Reichswehr alemán... los mismos generales ejército cuyas vidas están dedicadas a modelar el arte de la guerra.

Estos generales están convencidos de que no sólo no pueda Alemania costear una guerra, sino que una guerra en las presentes circunstancias sería una aventura equivalente a un verdadero suicidio.

Los tiempos han cambiado mucho desde aquellos en que Alemania creía haber planeado una «victoria segura» sobre sus mapas de guerra de 1914.

Hoy día, tal victoria no puede ser predicha por ninguna nación europea, ni siquiera en el papel.

La dificultad económica de Alemania, su falta de materias primas y grano, además de no haber completado su máquina militar... especialmente su marina, hacen que la guerra sea un verdadero suicidio para la nación.

En la superficie, sin embargo, Alemania presenta un espectáculo impresionante de nuevo poder militar lo cual le ha dado una innegable prestancia en la diplomacia mundial. Y Hitler, con desafío, ha usado de su poder militar para ganar nuevamente la opinión mundial de la potencia de la nación alemana.

La estrategia del Führer ha sido ganar la mayor cantidad posible de concesiones de sus vecinos europeos, sin necesidad de llegar a la guerra.

A este propósito sabe que el batir de la espada en son de guerra produce muchas mas veces el mismo resultado que la guerra misma.

Esta es la clave de todas las movilizaciones espectaculares.

Algunos de los jefes militares de Hitler se opusieron en el Reichswehr, a la participación alemana en la gue-

Tribunales

TRIBUNAL POPULAR

Esta mañana se ha visto el juicio procedente del Juzgado de Elche seguido por el delito de hurto contra los procesados Pascual Esclapez Esclapez y José Quirant.

Se les acusó de haber sustraído una bicicleta valorada en 700 pesetas.

Actuaron como Abogado los señores Villalta y Beltran, el Jurado estimó que eran culpables del delito que se les acusaba y el señor Fiscal como representante del Ministerio Público solicitó la imposición de un mes y un día de separación de la convivencia social.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal, siendo puestos en libertad los procesados por tener ya cumplida la pena.

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

El Tribunal del Jurado de Urgencia de esta capital ha dictado sentencia en los juicios celebrados contra Román Acebo Navarro, Angel Gilí Reymundo y Antonio Ferrández Barberá, condenándolos a las siguientes penas:

A Acebo tres años de internamiento en un campo de trabajo.

A Gilí un año y un día de internamiento en un campo de trabajo, y

A Antonio Ferrández Barberá dos años de internamiento en un campo de trabajo y una multa de cinco mil pesetas y a todos las accesorias correspondientes.

En el día de hoy ha tenido lugar ante dicho Tribunal el juicio contra Antonio Ayús García, de esta vecindad.

De hombre bueno ha actuado el señor, González Ramos, Abogado del Ilustre Colegio de esta capital.

El señor Fiscal después de practicada la prueba testifical ha solicitado se impusiese la pena de un año y un día de internamiento en un campo de trabajo y una multa de diez mil pesetas.

El hombre bueno solicitó la absolución de su defendido.

El Tribunal ha absuelto a referido inculcado decretando la libertad del mismo.

«Un Gran Partido»

SE HA AGOTADO LA EDICION

La Obra editada por la Junta Municipal de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid, titulada «Un Gran Partido», ha tenido tal aceptación que inmediatamente de puesta a la venta ha quedado agotada.

Por el momento no nos es posible complacer a las numerosas peticiones que los afiliados y Agrupaciones de Provincias nos tienen hechas; pero hemos de advertir que dentro de muy breves días tendremos en nuestro poder una segunda edición; debiendo hacer los pedidos lo antes posible a fin de que pueda llegar a todos tan interesante Obra.

Su precio será de SEIS PESETAS lo mismo que la anterior edición, debiendo pasar a recoger los ejemplares por la Oficina de Propaganda, Avenida de Rusia número 15, los afiliados de Madrid y remitiendo su importe por giro postal los de Provincias y las Agrupaciones Provinciales.

Lea Vd. El Luchador

ANIS Y COÑAC SALAS



Un gran éxito financiero logrado por la República

Valencia. — Existe gran satisfacción en los medios financieros de la República, por el resultado del último empréstito emitido por el Gobierno.

El día 23 del actual, vencían 290 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro 3-1/2 por 100. El Gobierno, en vez de aplazar el reembolso, que lo hubiera podido hacer dadas las circunstancias por que atraviesa el país, decidió abrir un empréstito para canjear las obligaciones que vencían y reembolsar a los tenedores que solicitaran el reembolso, y de los 290 millones solamente han solicitado el reembolso 2 millones de pesetas, lo cual revela la confianza del público en los empréstitos del Tesoro y en el Gobierno.

La suscripción a metálico para cubrir los dos millones de peticiones de reembolso ha sido cubierta rápidamente.

SATISFACCION JUSTIFICADA DEL JEFE DEL GOBIERNO Y MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA

Valencia. — El presidente del Consejo de Ministros y ministro de Hacienda y Economía ha manifestado a los periodistas que estaba verdaderamente satisfecho del resultado de la operación de canje de las obligaciones de Tesoro que vencían en 23 del corriente mes, puesto que habiéndose dado a los poseedores de aquellas el derecho a solicitar el reembolso de los títulos vencidos con las condiciones y facilidades que tradicionalmente se han observado en esta clase de operaciones, de los 290 millones que importaban, solo han sido pedido el reembolso de dos millones de pesetas, que han sido suscitadas inmediatamente en el día de hoy.

Como plebiscito de confianza en el Gobierno y en las emisiones del Estado republicano, no puede darse más elocuente, ya que el Gobierno a pesar de las circunstancias de guerra por que atraviesa el país, hubiera podido justificar un aplazamiento forzoso del vencimiento del Tesoro y haber preferido, respetuoso con los intere-

ses del Estado, ofrecer ese derecho a los tenedores que quisieran solicitarlo, teniendo la satisfacción de comprobar que lo exiguo del número de titulares que han solicitado el reembolso, es como un acto de confianza del público en el Gobierno y en las emisiones del Tesoro, revelando la normalidad que va adquiriendo el mercado de capitales y la situación financiera del país.

«L'Humanité» dice que la sesión del Comité de Londres ha sido francamente mala para la causa de la paz

Paris. — Refiriéndose a la sesión de ayer del Comité de Londres, dice «L'Humanité» que ha sido francamente mala para la causa de la paz. En la discusión, la actitud de los delegados de Francia e Inglaterra ha resultado escandalosa. Ayer, la causa de los promotores de guerras ha ganado un punto. El delegado soviético, eruido, ha desplegado como siempre, un desesperado esfuerzo para salvar lo que todavía podía ser salvado. No tergiveremos las palabras. El Gobierno de Londres confiesa que renuncia a oponerse a la intervención fascista. Francia e Inglaterra han hecho ayer esta confesión. El Gobierno francés asume una terrible responsabilidad. Penoso es tener que escribirlo.

Una protesta más

Paris. — Las investigaciones realizadas para averiguar la nacionalidad de los aviones que agredieron y hundieron en el Mediterráneo, al cargo «Chausseur», no han dado hasta ahora resultado alguno.

El Gobierno francés ha protestado energicamente cerca de los rebeldes de Salamanca contra este atentado, pidiéndoles garantías de seguridad para el porvenir, tanto por lo que respecta a los buques como aviones franceses.

A tales efectos, se enviarán fotografías de tipos de aviones utilizados por la Compañía Aeronáutica «Air France», francesa, a los dirigentes rebeldes, con objeto de evitar cualquier error semejante.

Una ofensiva victoriosa del Ejército Popular en el frente del Sur

Se conquista al enemigo importantes posiciones

Andújar. — Las tropas republicanas, a pesar de la lluvia, iniciaron un fortísimo contraataque, y consiguieron no sólo conquistar las posiciones perdidas ayer, sino que ocuparon otras más avanzadas, entre las que figura una línea de atrincheramientos recientemente construidos en las cercanías de la cuenca minera.

El enemigo ofreció dura resistencia pero en su huida dejó sobre el campo veintiseis cadáveres y se le hicieron diez y ocho prisioneros.

En la operación de limpieza realizada después en la Sierra del Perú encontraron nuestras fuerzas ochenta y un cadáveres moros y un oficial de regulares. Se recogieron importantes documentos que revelan los propósitos ofensivos de los facciosos.

Las bajas sufridas por los rebeldes de Peñorroya en la defensa de este pueblo son elevadísimas.

Se sabe que en la operación de ayer, resultó herido el comandante de las fuerzas facciosas, pero logró ser evacuado por los servicios sanitarios.

Un magnifico gesto de los aviadores franceses

Paris. — Los más grandes aviadores franceses publican un llamamiento en que se dirigen a todos los aviadores del mundo para pedirles se unan al gran movimiento popular de la R. U. P. que no tiene más que un solo fin, el de defender la paz por todas partes en la S. de N. En el momento en que resuena en el mundo el grito de guerra y de dolor, cada aviador digno de este nombre, debe condenar los actos de la piratería aérea.

Lo firman este llamamiento Bosoutrot, Presidente de la Comisión de Aeronáutica en la Cámara de los Diputados, coronel Fonck, el «as» de la gran guerra, Delmotte y otros aviadores de relevante posición.

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Valencia (teléfono. — Comunicado de anoche:

CENTRO. — Nuestras fuerzas hicieron volar una mina que produjo el hundimiento de una parte de la Escuela de Ingenieros Agrónomos (Ciudad Universitaria), y ocasionó destrozos y víctimas a los rebeldes.

La caballería leal, en descubierta con dirección a Borox, destruyó algunas organizaciones defensivas enemigas, siendo hostilizada.

En el frente de Guadalajara tres intentos de golpe de mano de los rebeldes fueron enérgicamente rechazados.

ESTE. — Intenso tiroteo y combate con bombas de mano en el sector de Huesca.

En el resto del frente, inactividad.

Los piratas, después de tirotearlo, han detenido un buque inglés

Londres. — El «Evening Standard» anuncia que un vapor inglés ha sido tiroteado por un pesquero rebelde. La estación de radio de Lands End y Cornouailles comunican que se ha recibido el siguiente mensaje del petrolero francés «Scherzade»: «A las 720 y dirigido a cualquier barco de guerra inglés. Vapor británico «Satan dray»; pesquero rebelde disparó contra nosotros y nos ha detenido a tres millas y media a la altura de Avilés. Se trata de un barco de la matrícula de Londres de 880 toneladas.

EL ALMIRANTAZGO HA ORDENADO UNA INVESTIGACION

Londres. — El Almirantazgo anuncia que un destroyer británico de los que patrullan en la costa septentrional de España ha sido designado para que investigue sobre las circunstancias en que se ha producido la agresión contra el vapor londinense «Satanary» por un pesquero de los rebeldes.

Condenando el atentado contra el consejero Comorera

Barcelona. — La Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, junto con la Federación Regional de Grupos Anarquistas de Cataluña y la Federación Regional de Juventudes Libertarias, han facilitado una nota, que dice:

«Según nota facilitada por el Gabinete de Prensa de Orden Público, se ha cometido un atentado contra el consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña.

Actos de esta naturaleza sólo pueden ser maquinados y apoyados por los enemigos de la causa antifascista y en un momento en que es más necesaria que nunca la unidad de todas las fracciones antifascistas. Las organizaciones que suscribe, condenan el hecho y reclaman la atención de todos los sectores antifascistas para evitar que ninguno sea un juguete o víctima de las maquinaciones que sólo pueden partir del enemigo común»

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

ENTRE FACCIOSOS

De «F. E.» de Sevilla:
«AL CALUMNIADOR»

Para tí, inveterado descontento de la incomodidad y avieses decidor de malajar artes, habrá justicia exacta, porque sabemos tu existencia de reptil. Tus insinuaciones y consejos prodigados a media voz y en las esquinas, no harán, tal vez, el mal que te propones, porque la realidad y el ejemplo de nuestro Estado nacional-sindicalista están muy por encima de ayer las más propicias para hablar al obrero, porque él sabe cuanto engañó hubo en ellas. Nosotros que lo abrazamos y luchamos con él, le prevenimos de tí.

«A quién se refieren esas líneas? Difícil es concretar porque ese dato de la «existencia de reptil» es aplicable a casi todos en el campo fascista. De las palabras copiadas se deduce que hay quien insinúa y aconseja a media voz y en las esquinas. ¿En qué consisten el consejo y la insinuación?»

De cualquier modo se ve que el «calumniador» y los «calumniados» se disputen el favor de los obreros. Ningún hombre del fascio lo tendrá. La sangre derramada por todos ellos sólo inspira odio. Pese a palabras como esas de unos otros que lo abrazamos y luchamos con él.

«Contra él, sí! La frase justa sería: «nosotros que lo asesinamos!».

LOS QUE EN LA ZONA FASCISTA «GESTICULAN DESDENOSOS»

Del «Diario de Navarra»: «Nadie considerará excesiva, después de lo que hemos visto y de lo que estamos viendo, la afirmación de que es sospechoso de indiferencia respecto a la Causa nacional, todo aquel que gesticula desdenoso.

Y la indiferencia ante la subdiminución del sacrificio que la gloriosa juventud española está haciendo, es ya un delito de la lesa Patria. Porque esa juventud que va ganando el rescate de la Patria con torrentes de sangre, que es la más fina, y pura y noble sangre española, pelea y muere por la vieja España tradicional, Imperial y Católica.»

«E que gesticula desdenoso no es indiferente, porque no es indiferente el desdén.

«Este gesto —frecuente, por lo visto, en la zona facciosa— implica cuando menos desconformidad. El descontento ha sido grande para los que creían en el aseguramiento del «orden» por los militares sublevados. Resulta que el «orden» consiste en robar, asesinar y dar España al extranjero. Terminó la reunión a las 11 de la noche. A la salida, los periodistas abordaron al ministro de Estado preguntándole: ¿El próximo Consejo se celebrará en Barcelona? y el señor Gil dijo: Pudiera ser, pero aténganse ustedes a lo que diga la referencia. Seguidamente salió el camarada Hernández quien facilitó la siguiente referencia.

El Consejo ha dedicado una gran parte del tiempo a despachar los expedientes de trámite más urgentes, entre ellos, algunos del ministerio de Justicia referentes a penas de muerte que han sido confirmadas. También se ha ocupado extensamente el Consejo de estudiar las normas para los organismos que deben mantener una relación constante con los Gobiernos de las regiones autónomas.

La guerra chino japonesa

ENCARNIZADO COMBATE

Shanghai. — Continua la batalla con un encarnizamiento indescriptible al Este del Shanghai y orillas del Sutchou.

El incendio de Chapay ha disminuido en intensidad. La mayoría de los barrios principalmente los formados por casas bajas han ardiendo por completo y no son más que montones de ruinas. Es imposible calcular exactamente los daños pero desde luego ascienden a muchos millones de dólares.

FORMIDABLE CONTRAATAQUE CHINO

Shanghai. — Ayer a primera hora de la tarde las tropas chinas atacaron violentamente y Chen-Yu casi completamente destruido por los bombardeos japoneses continúa en poder del Ejército chino.

Desde anoche los japoneses han vuelto a atacar varias veces siendo siempre rechazados.

El número de bajas sobre todo por parte de los japoneses, es muy elevado.

La intervención de la artillería es continua y terrible.

Los periódicos hacen resaltar unanimemente que no se trata de una derrota, la jornada de ayer, sino de un repliegue estratégico preparado desde hace mucho tiempo a nuevas líneas de defensa.

DE LA CONCESION INTERNACIONAL Y COMENTARIOS DE PRENSA

Shanghai. — Las autoridades de la Concesión Internacional han publicado un comunicado declarando que ayer fueron admitidos en la Concesión 20.000 refugiados.

El «Quemitan» ha publicado la siguiente proclama: «Continua la lucha sin darnos quebrantar por reveses pasajeros.

Sigamos el ejemplo de los madrileños atacados desde hace un año y que no solo no piensan en abandonar el combate sino que ayudan con todos sus medios a los defensores de la Ciudad.

La lucha será larga y penosa pero finalmente venceremos.

LOS JAPONESES RECONOCEN QUE LAS DIFICULTADES SON MUCHAS

Tokio. — Los ministros de la Guerra

Ayer se celebró Consejo de ministros

Valencia. — Ayer tarde a las 5:30 se reunieron los ministros en Consejo ordinario. A la entrada, todos coincidieron en que el Consejo sería largo. Terminó la reunión a las 11 de la noche. A la salida, los periodistas abordaron al ministro de Estado preguntándole: ¿El próximo Consejo se celebrará en Barcelona? y el señor Gil dijo: Pudiera ser, pero aténganse ustedes a lo que diga la referencia. Seguidamente salió el camarada Hernández quien facilitó la siguiente referencia.

El Consejo ha dedicado una gran parte del tiempo a despachar los expedientes de trámite más urgentes, entre ellos, algunos del ministerio de Justicia referentes a penas de muerte que han sido confirmadas. También se ha ocupado extensamente el Consejo de estudiar las normas para los organismos que deben mantener una relación constante con los Gobiernos de las regiones autónomas.

rra y de Marina han publicado una declaración en la que hacen saber al país que la retirada de los chinos en Shanghai no significa que la victoria esté próxima, por el contrario—dicen las dificultades son muchas y enormes y la guerra será larga.

Accidente de automóvil

Lyon. — El automóvil del ministro de Agricultura volcó anoche en una carretera.

El señor Monned y tres de sus ocupantes resultaron heridos.

El ministro sufre lesiones pero no son graves. Los otros tres heridos han sido hospitalizados.

Graves sucesos

Rabat. — En Port-Lyautey ocurrieron anoche graves sucesos a consecuencia de una manifestación tumultuosa.

Hasta ahora se sabe que hay cuatro muertos y veinte heridos. Sin embargo por la rapidez con que los indígenos es difícil conocer el número exacto de las víctimas. Hay dos heridos europeos bastante graves.

El Gran Visir ha ordenado que las Mezquitas no sean transformadas en Tribunales políticos.

Han sido detenidos varios elementos agitadores.

La reunión de las Nueve Potencias

Bruselas. — El Gobierno belga de acuerdo con los firmantes de las Nueve Potencias ha invitado a la Unión R. S. S. y a Alemania a participar en la Conferencia.

Enorme temporal de agua

Damasco. — Una tromba de agua ha invadido el pueblo de Dheir.

Decenas de cadáveres han sido retirados de entre los escombros de las casas derrumbadas.

El temporal de aguas continúa.

Hallazgo de millón y medio de pesetas

Valencia. — Un carpintero que realizaba obras en un establecimiento de la calle de Mariano Benlliure ha encontrado esta mañana, escondidos varios objetos de gran valor artístico, valores del Estado y acciones de distintas clases por una cuantía superior a millón y medio de pesetas.

El sábado se publicará la «Gaceta» en Barcelona

Valencia. — El sábado se publicará ya la «Gaceta» de la República en Barcelona.

El mismo día se insertará la disposición que establece el traslado del Gobierno a dicha ciudad.

Confirmación de sentencias de muerte

Valencia. — Ha sido confirmada la sentencia de pena de muerte impuesta a los militares últimamente detenidos en Madrid por sus actividades facciosas y que pertenecían a la organización que se regía en sus actuaciones secretas con hojas de calendario. Igualmente ha sido confirmadas

tra Del Rosal y trece más por el delito de espionaje y alta traición.

El temporal en Lérida

Lérida. — Continúa el temporal de aguas de emodo torrencial en todas las comarcas leridanas.

El Río Segre ha elevado su caudal en más de 20 centímetros sobre el nivel alcanzado ayer que superaba ya en dos metros el ordinario. Los vecinos de la orilla izquierda han desalojado las casas y esta orden se ha dado también a los pueblos ribereños enclavados mas abajo de Lérida. Por fortuna todavía no han ocurrido desgracias personales. Los daños materiales causados por el desbordamiento de los ríos Noguera, Payaresa y Planicel son cuantiosos. Las autoridades están prevenidas para evitar toda clase de accidentes.

Importantes y victoriosas operaciones de nuestro Ejército en los frentes del Centro

Madrid. — A pesar de persistir el mal tiempo la mañana de hoy ha sido muy movida en todos los frentes próximos y en algunos lejanos.

A primera hora se voló una mina en el sector de la Ciudad Universitaria como contestación a las dos voladuras hechas por los facciosos y que resultaron ineficaces.

Alrededor de las 10 se sintió una violenta conmoción seguida de una fortísima explosión percibida en casi todo Madrid. Desde nuestras trincheras pudo verse como se elevaban varios pisos del Hospital Clínico detrás del segundo quirófano para después derrumbarse estrepitosamente. Las pérdidas sufridas por el enemigo, sobre todo en material guerrero, han debido ser muy crecidas.

En cuanto a bajas no se puede calcular su número, pero cuando sobrevino el derrumbamiento se vio huir precipitadamente a los soldados rebeldes buscando lugar más seguro, lo que demuestra que la explosión afectó a un sitio muy guarnecido.

Todavía queda en pie una gran parte del Clínico. Es una labor muy lenta la de edestruir trozo a trozo su inmensa mole de hierro y cemento.

El enemigo ha respondido con fuego de artillería en todos los sectores contra nuestras posiciones, pero cesó al replicar adecuadamente nuestros cañones.

Por el sector de la carretera de Extremadura nuestras tropas realizaron una descubierta conquistando nuevas posiciones.

En el Norte de la provincia de Guadalajara el enemigo intentó atacar en la madrugada algun de nuestras avanzadillas, pero tuvo que replegarse rápidamente con algunas bajas.

La caballería republicana practicó algunos servicios de exploración por los sectores de Almadrones.

En el Sur del Tajo y especialmente en las inmediaciones de Toledo intensísimo cañoneo.

En el frente del Jarama nuestras baterías cañonearon las posiciones contrarias de Ciempozuelos y Sesefía.

En el Sector Cuesta de la Reina los sitiados pretendieron romper el frente que les rodea, sin conseguirlo. El tiroteo duró hasta mediodía. La caballería realizó servicios de descubierta para evitar cualquier sorpresa.

Castellón.—A consecuencia de las lluvias torrenciales el río Ebro ha experimentado un gran crecida desbordándose por el pueblo de Miales cerca de Vinaroz. El pueblo quedó inundado. Algunas viviendas quedaron inundadas. Han salido para Vinaroz cuatro barcos de salvamento.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas U. G. T. - Alicante

El Comité de este Sindicato presta su adhesión a la nueva Ejecutiva Nacional.

Alicante 23 de Octubre de 1937

COMISION EJECUTIVA NACIONAL DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES - VALENCIA

Estimados camaradas, salud:

El Comité Ejecutivo de este Sindicato, en su reunión ordinaria de ayer ha acordado saludar y expresar su adhesión a esa Comisión Ejecutiva que preside el compañero González Peña.

Lo que nos complacemos en comunicaros y con saludos antifascistas quedamos vuestros y de la causa.

Por el Comité Ejecutivo, El Secretario General.

Consejería Local de Abastos

Aviso al Público

Mañana viernes, día 29, a partir de las ocho de la mañana, se distribuirá arroz en los establecimientos de comestibles de los distritos quinto y sexto a razón de ciento veinticinco gramos por persona y al precio de 1,05 el kilo. El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupón número 17 de la hoja correspondiente al arroz, no pudiendo servir otras tarjetas que las previamente selladas en su establecimiento así como las de las Cooperativas.

Mañana viernes, día 29, a partir de las cuatro de la tarde y en todos los establecimientos de comestibles de los distritos tercero y cuarto, se distribuirá pasta para sopa a razón de cien gramos por persona y al precio de 1,90 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupón número 8 de la hoja correspondiente a la carne, no pudiendo servir otras tarjetas que las previamente selladas en su establecimiento así como las de las Cooperativas.

Alicante 28 octubre 1937.—Por la Consejería Local de Abastos, El Consejero Delegado.

Roque Ruiz Olmos

El médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Steintin y del de Charlottengurb de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Bonnmerfeldt Osthavelland (Alemania) CORAZON Y PULMONES, RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFIA Avenida Doctor Gadea, 3, 1.º Tel. 2334 Consulta de 11 A/3 a 1/3 y de 2 a 4

Expulsados por tratar de eludir sus obligaciones militares

Barcelona. — El P. S. U. de Cataluña ha acordado la expulsión de cuatro de sus miembros, por tratar de eludir sus obligaciones militares.

Epistolario de la guerra de la independencia española

(Conservamos en nuestros archivos los originales de las cartas, cuyos fragmentos de textos se reproducen).

ENTUSIASMO FASCISTA EN LA LINEA

(De una carta de Gibraltar, fecha 12 de los corrientes, con noticias de la zona facciosa).

...también me enteré de lo que pasa en La Línea que prendieron fuego al Casino de los falangistas.

LA PROVIDENCIA SE HA HECHO «ROJA».

(De Juan P. Alonso de Santa Cruz de Tenerife, a los señores Fajardo y compañía de Caracas).

De Puenteventura más vale no saber nada puesto que aquello está infernal sin lluvias de ninguna clase y no solamente allí pero aún aquí en lo que llevamos de año no ha llovido nada por lo cual no hay cosechas de ninguna clase y lo mismo en las demás islas. Así es que en lo que toca a la economía estamos mal, debida esta sequía que no se recuerda jamás de haberla visto nadie.

SARCELEROS Y LADRONES

(De una carta de Marsella, fecha 8 de los corrientes con noticias del campo faccioso).

Yo he visto para la cuestión del dinero a un miembro que está en la Cruz Roja y me ha dicho que siendo prisioneros es inútil enviarles nada porque no llega a ellos. Todo queda en que estos bandidos granujas que no tienen ninguna repugnancia de sus malos actos siempre que sea para martirizar a los rojos. Así es que yo en buena voluntad no puedo hacer nada para aliviarlos en sus grandes sufrimientos porque creo que les harán pasar mucho.

MATEE DOLOROSA

(Carta de una madre de un soldado de la República, echada en nuestra zona).

Ya tengo cuatro menos en casa: tú, tu hermano y tus dos primos. Pero lo que yo quisiera era que estuvieran ahí contigo, que tu siquiera estés ahí bien. Nosotros, aquí estamos muy mal. No podemos salir del pueblo como no llevemos un pase de la Guardia Civil, la cédula y muchos requisitos más. Hijo, si alguna vez no te escribo no te extrañe pues porque me quitan los papeles. Tus primos, siempre tienen la idea que cuando los manden al frente y vean la ocasión, se pasan ahí; pero tú no sabes lo que hacen estos infames, que cuando se pasa uno ahí, a ese lado, cogen presa a la familia y a la madre y al que se pase. Hijo tu no sabes lo que me alegro que estes ahí tan bien y comas tan bien. Nosotros apenas tenemos un sacho de pan que llevamos a la boca.

Vicente Seva ODONTOLOGO Referenciados Boca y Dientes Rayos X - Diatermia Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 San Vicente, 71, 1.º Alicante

REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

CURAREIS TOMANDO

Casa de la República

Se convoca a Junta General que se celebrará a las cuatro y media en primera convocatoria y media hora después el próximo domingo, en la que se discutirá el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior
2.º Estado de cuentas
3.º Lectura del reglamento y aprobación del mismo.
4.º Informe sobre el carnet de identidad
5.º Ruegos y preguntas.

IDEAL CINEMA

Hoy homenaje a la U. E. S. S. con motivo del XX aniversario de la revolución rusa. El reportaje actual de guerra «China-Japón» con el último bombardeo de Shanghai. La interesante producción soviética.

EL CIRCO

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

¡Alerta!

GRANDIOSO CONCURSO

Con el deseo de dar satisfacción al gran ambiente despertado en la masa juvenil, por la aviación, el Consejo Provincial de «Alerta!», abre un gran concurso de aviones, modelo y planeadores miniatura, y una exposición de dibujos de aviación en el que podrán tomar parte todos los jóvenes residentes en la provincia.

Dados los aspectos diferentes de este magno concurso, se distribuirán los premios de la forma siguiente:

- INFANTILES (hasta los quince años): Aviones Miniatura, tres premios. Modelos de Aviones, cuatro premios. Planeadores Miniatura, tres premios. Dibujos, cinco premios.

- JUNIORS (desde quince a veinte años): Aviones Miniatura, dos premios. Modelos de Aviones, tres premios. Planeadores Miniatura, cuatro premios.

Dibujos, tres premios. Datos e informes en García Hernández 84, 1.º, Alicante.

EL CONSEJO PROVINCIAL DE «ALERTA!»

Comité Provincial de la Cruz Roja Española de Alicante

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias de Socorro debidamente cumplimentadas por la Cruz Roja Internacional de Ginebra, se ruega pasen por estas Oficinas Calderón de la Barca número 2 todos los días laborables de 10 a 1 o de 4 a 6, los ciudadanos que a continuación se detallan.

- Primitiva Lujan Quinco, María Martínez Bautista Brotons Rico, Caridad Brotons Rico, María Pérez Fernández, Antonio Serón Serón, Francisco López Muñoz, José Lara Domínguez, Martínez Bardani, Nieves Gisbert, Manuel Bruló Parres, Manuel Jorge, Emilio Pastor, Francisco Guren Goñi, Antonio Fernández Azpirate, Cipriano Mira, Felipe Herrero Arias, José Fernández, Serapia Bolívar Sierra, Amparo García, Enrique Lledó Maluenda, Paula Unzué Sus, Antonia Aguilar Ramos, José Vidaj Conesa, Josefa Riera, Francisco Carbonell, Helodoro Guillen, Venancio Pardo Pardo, Manuel Alía Sánchez, Francisco Risoto, Miguel Burgo Romero, José Tello, Fernando Alcede Sánchez, Francisco Martínez Mayo, José González Salvá, Rafael Navajas Cortés.

PERDIDA de una cartera conteniendo un carnet de la C. N. T., a nombre de Antonio Barrios Lacoma, un certificado médico, una fotografía y una pequeña cantidad de dinero. Se ruega la devolución a esta Administración.

LA ILLICITANA

AGENCIAS

De Alicante, Valencia, Voz de Urú, Castellón, Zaragoza, Barcelona y muchos indistintos. AGENCIAS. Valencia, Peñayo, El Toletozo, 18 1/2. Alicante: Joaquín Costa, 25, Tel. 212 2/3.

TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillacoche, Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes «El Aguila»

SOCIEDAD OBRERA

C. N. T.

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Leyendo prosa extranjera

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA MEJICANA, GENERAL LAZARO CARDENAS, VISITA LA ESCUELA DE MORELIA Y HABLA A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

México D. F. —

El Presidente de la República ha visitado la Escuela de Morelia, donde se hallan atendidos con toda solicitud, los niños españoles que fueron trasladados a esta República.

El General Cárdenas habló con los pequeños durante un largo rato y les prometió regalarles una imprenta para que publiquen un periódico, deseo que parece existía entre ellos.

El Presidente de la República durante su visita a Morelia, manifestó que México se hacía responsable, como Estado, ante el Gobierno de la República española, de la educación de los chiquillos. Dirigiéndose a los profesores agregó, que cuando se devolvieran aquellos a España deberán hallarse debidamente preparados para servir a su patria.

A los niños les dijo que el pueblo y el Gobierno mexicano les mirarán siempre con todo cariño porque tienen la obligación moral de prestar toda su ayuda a la República española.

Los niños, los profesores y el Comité de Ayuda a los niños se manifestaron satisfechos y agradecidos por la visita del ilustre Presidente amigo.

UN GRANDIOSO AMIGO DE ESPAÑA HA MUERTO

Paris. —

Ha muerto en París uno de nuestros mejores camaradas, Vaillant Couturier. Día de luto para el antifascismo munda y muy particularmente, para nosotros los luchadores españoles.

¿Quién no recuerda sus vibrantes artículos en «L'Humanité» y su emocionada palabra reclamando siempre solidaridad y ayuda para la España democrática? Buena demostración de ello es que pertenecía a los Comités de ayuda a Bilbao y Asturias.

La muerte de Vaillant Couturier ha de causar emoción profunda en las trincheras, en las fábricas y en todas partes donde haya un antifascista. El Socorro Rojo de España se inclina dolorido ante el cadáver del camarada Vaillant Couturier.

LLEGADA DE UN TREN DE NIÑOS ESPAÑOLES A MOSCOU

Moscou. —

Ha llegado un tren, procedente de Leningrado conduciendo pequeños refugiados españoles. Todos iban perfectamente vestidos con sus trajes de marino, buenos abrigos y boina. La estación se hallaba decorada con retratos de Stalin, José Díaz y Pasiónaria. En los andenes les aguardaban escolares rusos y algunos de los españoles llegados anteriormente, con grandes ramos de flores y una orquesta infantil también. Las alegres notas de «La marcha de los deportistas» resonaron en el aire matinal. El delegado del Comité de las Juventudes Comunistas saludó a los hijos de los heroicos combatientes de España repu-

blicana. Un pionero español, Andrés Ros, exclamó con ardor: «Camaradas, amigos rusos, escuchadme todos. Hoy somos, todavía, niños; mañana seremos hombres y marcharemos al frente a reemplazar a nuestros padres en su lucha heroica contra el fascismo».

Ayer, marchó en tren especial de Leningrado para Moscou, el último grupo de niños españoles. Les acompaña un grupo de profesores españoles y como encargado de todo va Pablo Mijaja. En Leningrado han quedado 400 chiquillos que estudiarán en los internados y escuelas de la ciudad.

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY JUEVES

CENTRAL

Gran éxito de la sublime producción dramática

LA CASA DE LA DISCORDIA por Walter Huston.

MONUMENTAL

La sensacional comedia dramática de aventuras

EL GUAPÓ por James Cagney.

El interesante reportaje de guerra C. N. T. «Forjando la victoria».

SALON ESPAÑA

La maravillosa película dramática Metro Goldwyn Mayer en español

TEMPESTAD AL AMANECEER por Kay Francis y Nils Asthers.

Todos en función permanente desde las 6:30 de la tarde a 12 de la noche. Grandes orquestas del S. U. E. P.

El abastecimiento de verduras y hortalizas

No pudiendo permanecer la Consejería Provincial de Abastos ajena a la situación angustiosa creada al vecindario de la capital por los vendedores de verduras y hortalizas que, desoyendo sus deberes ciudadanos de retaguardia, han dejado de prestar de grado la cooperación que se les pedía el referido organismo se ha preocupado de pedir a las Consejerías Municipales de aquellos pueblos productores de hortalizas y verduras la debida colaboración, consiguiendo que desde mañana comiencen a concurrir de nuevo al Mercado los abastecedores habituales, concurrencia que se intensificará al siguiente día y que se espera que quede pronto normalizada. El Consejero Provincial de Abastos, Marcial Samper.

Ecos locales

Días pasados, en el Mercado de frutas de la Plaza de Abastos, se ha extraviado un resguardo de depósito de valores en el Banco de España, a nombre de Josefa Buados Gozávez.

Como este documento no tiene valor para el que lo hallare, se ruega su devolución a la calle Bailén, 23 1.º donde se le agradecerá.